

附：“解放海南战役渡海作战论坛”第一届研讨会征文
启事



附件：

“解放海南战役渡海作战论坛” 第一届研讨会征文启事

解放海南岛战役，是 1950 年中国人民解放军第四野战军解放华中南的最后一个大战役。这个最后一战，打出了一个历史的奇迹，一个“木船打兵舰”的天方夜谭。

那是一段令人唏嘘的历史，那是一卷鲜为人知的史诗般的历史画卷。

木船为什么可以打兵舰？海上为什么可以“拼刺刀”？解放海南岛的渡海登陆作战为什么可以取得胜利？根本的原因是靠什么？至今仍然众说纷纭，许多历史细节仍然没有披露，许多历史证据潜伏于民间，亟待发掘。

为了复原历史细节，总结历史经验，寻找解放海南战役胜利的真谛，弘扬先辈在渡海作战中英勇奋斗的革命精神，缅怀参战党政军民的丰功伟绩，传承红色基因，不忘初心。海南省渡海作战史研究会拟于纪念中华人民共和国成立 70 周和海南解放 70 周年之际，举办“解放海南战役渡海作战论坛”第一、二、三届研讨会。

第一届研讨会计划于 2018 年冬季在海口市举办，主题是：南路人民（现广东、广西）支援解放海南岛。

第二届研讨会计划于 2019 年举办，主题是：海南人民

全力配合野战军登陆解放海南岛。

第三届研讨会计划于 2020 年举办，主题是：第四野战军解放海南岛的战略谋划、战役准备和战役实施。

第二、第三届研讨会地点时间待定。

一、征文对象

研讨会计向全国党史工作者、高校与科研机构专家学者，原中国人民解放军第四野战军、琼崖纵队、粤桂边纵队、两广纵队等参战者及其后代，船工后代，以及民间渡海作战研究者征文。

二、第一届研讨会选题方向

- 1、渡海作战在全国解放战争中的历史地位；
- 2、渡海作战精神的时代内涵和当代意义；
- 3、两广战役对解放海南岛战役的影响；
- 4、粤桂边战役对解放海南岛战役的影响；
- 5、华南分局、叶剑英与解放海南岛研究；
- 6、两阳战役歼灭国民党刘安琪集团对解放海南岛战役的影响；
- 7、成功阻止白崇禧集团撤逃海南岛的研究；
- 8、南路（广东、广西）人民支援解放海南岛及无私奉献精神的研究；
- 9、南路（广东、广西）有关市、县支前司令部的成立

及工作的开展；

- 10、教育船工过程及意义；
- 11、征船、招募船工和战后赔偿等善后工作的研究；
- 12、南路妇女在支援解放海南岛中的作用；
- 13、南方游击队支援解放海南岛战役的贡献；
- 14、海南、南路相互配合支援渡海作战的研究；
- 15、解放海南岛战役南路牺牲人员的研究；
- 16、海南解放对南路（两广）经济社会发展的意义；
- 17、其他方面。

三、征文要求

面向全国征集优秀论文。相关文章要求以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，主题鲜明、观点准确、逻辑严密、文风朴实，体现较强的思想性、学术性和时代性，字数在 8000 字左右，未经公开发表。个人或集体署名均可，并注明作者信息（姓名、性别、单位、职称、职务、联系方式等）。

四、组织评审

1. 组织专家学者进行评审，对优秀文章进行奖励。入选文章汇编出版，并在有关报刊择优刊登。邀请入选文章作者参加 2018 年冬季举行的“解放海南战役渡海作战论坛”第一届研讨会。

2. 征文活动第一届从即日起至 2018 年 10 月 31 日止，
参选文章请报送至海南省渡海作战史研究会（来稿一律不退，
电子版请发至研究会的邮箱）。

（特别说明：未赶上第一届征文印刷日期的论文，欢迎
继续报送，以备第二届、第三届论坛使用）

联系电话：0898—65334082

邮箱：hnsdhzzsyjh @126. com

联系人：林明亮（13907648779）

陆 清（15108926668）

海南省渡海作战史研究会

2018 年 5 月 28 日